

مومن خان مومن

مومن نے یوں تو بہت سے اصنافِ سخن میں طبع آزمائی کی ہے لیکن ان کی شہرت ان کی

غزلوں کی وجہ سے ہے جہاں سخن و عشق کا ایک نگار خانہ آباد نظر آتا ہے۔ یہ غزلیں اپنے بے چوں

مختلف اور عجیبی کے اعتبار سے ایک سدا بہار عظمت کی حامل ہیں۔ مومن نے غزل کی روایت کو پڑی

کا سپاہی کے ساتھ ہر جگہ برقرار رکھا ہے۔ اس کے خدو خال بڑے دلکش انداز میں انھار سے ہیں۔ ان

کی غزلوں میں ہر جگہ ایک صحت مند زاویہ نظر دکھائی دیتا ہے۔ گہروں کا اتنا حسین استخراج ہمیں کہیں کہیں کی

شاعر کے یہاں نظر آتا ہے۔

مومن کی غزلوں کا موضوع سخن و عشق ہے۔ انہوں نے محبت کی مختلف کیفیات،

واردات اور گونا گوں تجربات کا جس کا سپاہی کے ساتھ تجربہ کیا ہے اس کی مثال غالب کے سوا کسی

شاعر کے یہاں شاید ہی مل سکے۔ ان کی غزلوں کا یہ رنگ شروع سے آخر تک قائم رہا۔ مومن کی پوری

شخصیت محبت کے رنگ میں رنگی ہوئی نظر آتی ہے اور ان کی غزلیں ان کی شخصیت کا بھرپور مظہر

ہیں۔ انہوں نے سخن و عشق سے متعلق اپنے عملی تجربے کو غزلوں میں اس طرح سمویا کہ اس فرسودہ اور

مخدوم موضوع میں جدت اور ہمہ گیری پیدا ہو گئی ہے۔ معاملات سخن و عشق کی کارفرمایاں ماٹھ

ہوں۔

غیروں کے ہمراہ وہ آتا ہے میں حیران ہوں

کس کے استقبال کو جی تن سے میرا جانے ہے

مخمل میں مرے نام کے آتے ہی اٹھو وہ بدنامی عشاق کا اعجاز دیکھو

میں اپنا چشم عشق کو الزام خاکِ دہلی تیری نگاہِ شرم سے کیا کچھ عیاں نہیں

شب تم بزم غیر میں آنکھیں چرا گئے
کھوئے گئے ہم ایسے کہ اغیار پا گئے

موتن کی غزلوں میں جو چیز ہمیں سب سے پہلے متاثر کرتی ہے، وہ خلوص و صداقت ہے۔
ابھی اور ماٹوئس معلوم ہوتیں۔ پھر موتن نے عام شعری روایات کے برخلاف اشاروں اور
کناہوں میں اپنی بات کہنے کے بجائے براہ راست حسان لفظوں میں اپنی باتیں کہی ہیں۔ یہی وجہ
ہے کہ کہیں ان کی غزلوں میں گل و بلبل، شیخ و پندہ اور تیس و پالی جیسے روایتی الفاظ نظر آتے ہیں۔
اس کی کوپڑا کر کے نئے نئے تجربات کئے ہیں۔ اور نئے نئے اسلوب نکالے
ہیں جس سے ان کی غزلوں میں ایک چھوٹی چھوٹی فنکا کا احساس ہوتا ہے۔

وصل کی شب شام سے میں سو گیا جاگنا ہجران کا بلا ہو گیا
غیروں پہ کھل نہ جائے کہیں راز دیکھنا میری طرف بھی غمزہ غماز دیکھنا
مغفل میں تم اغیار کو دزدیدہ نظر سے منظور ہے، یہاں نہ رہے راز تو دیکھو
موتن کی غزلیں زندگی کے تاریک پہلو کے بجائے روشن پہلو کی ترجمان ہیں۔ ان میں
زندگی سے بھرپور ایک نشانیہ آجک ماتا ہے۔ لیکن ان کا یہ نشانیہ کچھ فاشی و ابتلا کی سرحدوں کو
نہیں چھوٹا۔ اس سلسلے میں یہ اشعار ملاحظہ ہوں۔

کیا جلوے یاد آئے کہ اپنا تجربہ نہیں بے باہرست ہوں میں شب ماہتاب میں
آنکھوں سے چیا چپکے ہے انداز تو دیکھو ہے بولہوسوں پہ تم ناز تو دیکھو
اس غیرت ناہید کی ہر تان ہے دینک شعلہ سا لپک جائے ہے آواز تو دیکھو
موتن کی زیادہ تر غزلوں میں نشانیہ آجک ماتا ہے لیکن کہیں کہیں ایسے اشعار بھی نظر
آتے ہیں جن میں میر کے خلوص بے پیمان اور عشق فراوان کی بھٹک دکھائی دیتی ہے۔

خواہش مرگ ہو اتنا نہ ستانا درندہ دل میں پھر تیرے سوا اور بھی ارماں ہو گئے
ہم بھی کچھ خوش نہیں وفا کر کے تم نے اچھا کیا نباہ نہ کی

ہم سے آنسو نہ پوچھنا دیکھو کہیں دامن تر نہ ہو غامے
 صبح عورت ہے وہا نہ شام وصال ہائے کیا ہو گیا زمانے کو
 مومن کی غزلوں کا حسن جہاں ان کے حسن تخیل، جمالیاتی احساس اور روحانی فکر و نظر کو
 رہیں منت ہے وہیں ان کے اسلوب کی ندرت، شاداب لہجے اور فنی رچائوں نے ان کی شاعری کو نظریہ
 پیشے میں نام کر دیا کیا ہے۔ مومن عام اور سادہ سی بات کہتی تھیں اور گفتگو انداز میں کیے
 ہیں کہ فرمودہ خیالات میں بھی ایک حسن نظر آئے گئے تھے۔ مومن نے اس سلسلے میں مختلف وسائل کا
 سہارا لیا ہے کہیں وہ انشادوں اور کتابوں کی مدد سے الفاظ کوئی معنویت بخشتے ہیں۔ اور کہیں پرتج
 انداز بیان کا سہارے کر اپنے انشعار میں نئے پہلو پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یہ تمام وسیلے
 مومن کی حسن بند فلطرت کے سرچشمے سے چھوٹے پھولے ہیں اس لئے ہمیں ان کی شاعری فضا میں ہمیشہ ایک
 شگفتگی، شیرینی اور شادابی کا احساس ہوتا ہے۔ یہ انشاعا ملاحظہ ہوں۔

فکر مآل سے دے و شاہد رہے عزیز بھری میں موت یاد تھی، جوئی شباب میں
 توپ گند عشق سے فرمائے ہے واعظ

یہ بھی کہیں دل دے کے گہر گار ہوا ہے
 ہوں کیوں نہ خو حیرت نیرنگ ہائے شوق

جو دل میں شعلہ تھا وہی آنکھوں میں آب تھا

مومن نے اپنے طرز اور کو موزون بنانے میں طنز سے بڑا کام لیا ہے۔ مومن کے طنز میں جھیر

چلا اور ایسا نہیں ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ ایک بھی کبھی کسی پر سوز کیفیت کا بھی احساس ہوتا ہے
 جس سے اس طنز کی انشیریت اور تراشیدگی میں اور بھی اضافہ ہو گیا ہے۔ لیکن مومن کے طنز کی تیزی
 اور ہزنا کی تیز نہیں ہوتی بلکہ اس میں ایک نرمی اور کد ہوتی ہے جس سے مومن کی غزل ایک
 خاصے کی تیز بن جاتی ہے۔

بھیرے آنسو نہ پوچھنا ورنہ کہیں دامن تر نہ ہو جائے
 رنگ ڈن بہانہ ہے سچ ہے میں نے ہی تجھ سے بے وفائی کی

میں بھی کچھ خوش نہیں وفا کر کے تم نے اچھا کیا، ناہ نہ کی
 مومنِ اسلامی نفسیات سے ابھی طرح واقف تھے۔ انہیں معلوم تھا کہ حسن و عشق کی
 مزاجی کیفیت کیا ہوتی ہے۔ لہذا وہ اپنی شاعری میں نئے نئے استعمال کر کے اپنا کام نکالنا
 چاہتے ہیں۔ کبھی بڑی مصحوبیت کے ساتھ محبوب یا رقیب کی خیر خواہی کی باتیں کرتے ہیں لیکن
 دراصل اس میں خود اپنا مقصد پوشیدہ ہوتا ہے۔ اس انداز کو عیباً ہوا ہونی نے کمر شاعرانہ کا نام لیا

۴۔

غیروں پہ کھل نہ جائے کہیں راز دیکھنا

میری طرف بھی غمزہ غماز دیکھنا

ہے دوستی تو جانبِ دشمن نہ دیکھنا جاؤ بھرا ہوا ہے تمہاری نگاہ میں

مومن کے اسلوب کو سنوارنے اور نکھارنے میں مومن کی زبانِ دہانی اور لفظیات سے
 واقفیت کا بڑا ہاتھ ہے۔ انہیں نئی نئی ترکیبوں کے استعمال میں خاص ناکہ ملاحظہ تھا۔ ان کی تقبیہات و
 استعارات میں ان کے ہم ایاتی احساس کی کارفرمائی نظر آتی ہے۔

مومن کی غزلیں اردو شاعری کا بہترین درجہ ہیں۔ یہ سچ ہے کہ مومن کی شاعری کا
 موضوع محدود ہے۔ وہ اپنی گرمی، گہرا اور روشنی کے باوجود اپنی نازک خیالی اور جدت پسندی کے
 ذریعہ آل احمد سرور کے لفظوں میں ”نفسِ گلشنے باکسی ہے مگر ابرام مصروف و کارخانہ عمل بھی تیار نہیں
 کر سکتی“۔ علاوہ ازیں تفسیر لفظی اور نثریت جزوفات کی وجہ سے ان کے اشعار کبھی کبھی چھپتال بن
 جاتے ہیں۔ پھر بھی وہ اپنے مخصوص شاداب اور شائلیہ لہجے، نئی رچاؤ اور اپنے مختصر تصویر عشق اور
 انسانی احساسات و نفسیات کے تجزیہ سے اپنی غزلوں میں جس طرح ہمہ گیری اور آفاقت پیدا کرتے
 ہیں وہ ان کی غزلوں کو زندہ رکھنے کے لئے کافی ہے۔

☆☆☆